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Представлено результати інвентаризації флористичного (790 видів судинних рослин, 60 видів 
мохоподібних, 4 види харових водоростей) та фітоценотичного (95 асоціацій, 11 підасоціацій, 31 угруповання) 
різноманіття заплавних екосистем басейну верхів ’я Зах. Бугу. Здійснено созологічну категоризацію і 
запропоновано для охорони 128 видів (110 судинних рослин, 16 мохоподібних, 2 харові водорості) та 39 
фітоценозів. Проведено аналіз забезпеченості охороною раритетних видів та рослинних угруповань в межах 
сучасної природоохоронної мережі району дослідження.
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Вступ
Інвентаризація флористичного та фітоценотичного різноманіття, з’ясування їх созологічної цінності і 

умов збереження є пріоритетними завданнями в системі охорони природних екосистем. Вони є особливо 
актуальними для заплавних екосистем басейну верхів’я Західного Бугу, що належать до сполучних ланок 
Галицько-Слобожанського та європейського транскордонного (українсько-білорусько-польського) Бузького 
екокоридорів.

Матеріали і методи
Район дослідження є цікавим у ботаніко-географічному відношенні. Він розміщений в зоні 

взаємопереходу Центрально- і Східно-Європейської флористичних провінцій. Окрім цього, тут близько 
сходяться межі кількох геоботанічних провінцій та підпровінцій [1]. Збір польового матеріалу, що використано 
для публікації, здійснювали впродовж 1991-2006 рр. маршрутним та напівстаціонарним методами згідно з 
основними положеннями загальновідомих флористичних і геоботанічних методик. Созологічний статус 
раритетних видів визначали за міжнародними категоріями охорони [9]. Обробку фітоценотичних даних 
виконували за методом Браун-Бланке. Созологічну оцінку фітоценозів проводили за чотирибальною шкалою 
[5]. При визначенні забезпеченості охороною раритетних рослин та фітоценозів використовували “Каталог ...” 
[3] та ін. джерела.

Результати та обговорення
За результатами наших досліджень у заплавних екосистемах басейну верхів’я Зах. Бугу зростає 790 

видів судинних рослин, що належать до 387 родів та 102 родин, а також 60 видів мохоподібних з 39 родів та 22 
родин і 4 види харових водоростей. Список достовірно відомих рослин, що потребують охорони налічує 128 
видів, з них 110 судинних рослин, 16 мохоподібних та 2 харові водорості. У складі раритетної фракції флори 1 
вид належить до Червоного списку МСОП, 12 -  до списку конвенції про міжнародну торгівлю видами дикої 
фауни і флори, що знаходяться під загрозою зникнення -  СІТЕ8, 3 -  до Європейського Червоного списку, 4 -  до 
додатку І Бернської конвенції про охорону дикої флори і фауни та природних середовищ існування в Європі, 35 
(34 судинні рослини та 1 вид харових водоростей) -  до Червоної Книги України (ЧКУ) [7], 10 -  до Червоного 
списку водних макрофітів України (ЧСВМУ)[5], 27 -  до переліку регіонально-рідкісних видів, що потребують 
охорони в межах Львівської обл. [6] та 63 види (46 судинних рослин, 16 мохів, 1 вид харових водоростей), що 
пропонуються для регіональної охорони.
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За созологічною категоризацією МСОП раритетні види району дослідження розподіляються на шість 
категорій. На підставі сучасних хорологічних даних 8 судинних рослин (Л'я/оі' тагіпа Ь., Огскіх раїихігіх Іася.,
О. согіоркога Ь., Роїато^еіоп аїріпих ВаІЬ.. Р. оЬіихі/оІіих МеП. еі КосЬ, ЗаЬіпіа паїапх (Ь.) АІІ., 8ахі/га%а 
кігсиїих Б., 5. §гаппІа(а Ь.) та 3 мохоподібних (СаПіег%оп ігі/агіит (\УеЬ. еі МоЬг) КіпсІЬ., Зсогрісііит хсогріоісіех 
(Нєсі\у.) Ьітрг., Огерапосіасіих Іусоройіокіех (Вгісі.) \Уагпзі.) можна вважати імовірно зниклими на 
досліджуваній території (Ех). Під безпосередньою заірозою зникнення (СК) знаходяться 15 видів судинних 
рослин. З них лише Зехіегіа саегиіеа (Ь.) Агсі., СаІата%гохІіх уагіа (ЗсНгасі.) Нозі та Игасосеркаїит гиухскіапа Е. 
не мають загальнодержавного природоохоронного статусу. Види цієї категорії потребують посиленого 
контролю за станом їх популяцій та режимів абсолютного і заказного заповідання. До видів під загрозою 
зникнення (Е14) віднесено 14 таксонів, зокрема 7 судинних рослин та 7 регіонально-рідкісних мохів. Вразливі 
види району дослідження (VII) налічують 49 таксонів, у т. ч. 43 судинні рослини та 6 мохоподібних. До менш 
вразливих видів (ЬК) зараховано 16 таксонів, із них 13 судинних рослин, 1 вид мохоподібних та 2 рідкісних для 
України види харових водоростей (Скага асиїеоіаіа (КШг.) іп КсЬЬ. та С. сіеіісаіиіа С. А§агсЗЬ.). Реліктовий вид 
Скага сіеіісаіиіа занесено до ЧКУ. Він відзначається диз’юнктивним ареалом, а також регресивним ступенем 
поновлення і потребує режиму абсолютної заповідності [3]. Видів із невизначеним статусом за відсутності 
достовірної оцінки їх сучасного стану (БО) -  34, у т. ч. 32 судинні рослини та 2 види мохоподібних. Таксони 
цієї категорії представлені частково компонентами екотонних ксеромезофільних рослинних угруповань високої 
заплави. Серед раритетних рослин району дослідження найбільшу созологічну цінність мають такі гелофільні 
види, як Соскіеагіа роїопіса Е. РгоеЬІ. та Зехіегіа саегиіеа, що представлені на сьогодні єдиними локалітетами в 
Україні, а також інші мало поширені релікти карбонатних боліт: Аипсих хиЬпосіиІохих Зсіїгапк, Сіасііит т аг їх сих 
(Б.) РоН1„ То/іеісііа саіусиїаіа (Б.) \УаЬ1епЬ.. Зскоепих/егги&іпеих Ь., Огохега ап^ііса Ь. і йасіуіогкіга Ігаипхіеіпегі 
(8аиІ.) 8оо.

Фітоценотичне різноманіття заплавних екосистем району дослідження охоплює 95 асоціацій, 11 
підасоціацій та 31 угруповання, що входять до 1 підсоюзу, 34 союзів, 20 порядків та 15 класів. У складі 
рослинності територіально перереважають луки кл. Ркга£тіІо-Ма&посагісеіеа та Моїіпіо-Аггкепаїкегеїеа (до 85- 
90%). Серед них максимальні площі в межах низької заплави займають гідро- та гігрофільні луки, здебільшого 
пор. Ма§посагісеіаІіа і Моїітеїаііа саегиіеае, натомість у високій заплаві -  мезофільні трав’яні угруповання 
пор. Аггкепаїкегеїаііа еіаііогіх. Площі під деревними та чагарниковими ценозами кл. Аіпеїеа §Шіпохае і Оиегсо- 
Ра^еіеа не перевищують 8-10%. На водну, прибережно-водну та болотну рослинність припадає менше 5%.

На підставі созологічної оцінки рослинності виявлено 39 раритетних синтаксонів. Серед 36 
достовірновідомих угруповань 1 синтаксон належить до додатку І Бернської конвенції, 7 до Зеленої книги 
України (ЗКУ) [2], 6 -  до Червоного списку угруповань водних макрофітів України (ЧСУВМУ) [5], 6 -  до 
раритетних фітоценозів західних регіонів України [8] та 27 синтаксонів, що мають локальне созологічне 
значення в межах заплав Зах. Бугу [4]. За категоріями охорони раритетні фітоценози розподіляються на: З 
угруповання, що імовірно зникли (Роїатеїит аїріпі, Р. оЬіихі/оІіі, ЗрігосІеІо-ЗаЬіпіетт паїапііх)', 8 реліктових, 
зникаючих угруповань, що перебувають під безпосередньою загрозою зникнення; 25 рідкісних угруповань під 
потенційною загрозою зникнення; 3 умовно стабільні, типові угруповання.

Раритетні види та фітоценози значно відрізняються за забезпеченістю охороною на територіях 
природно-заповідного фонду (ПЗФ). Так, на територіях ПЗФ, відмічено 64 види судинних рослин (58,2%), що 
пропонуються для охорони в басейні верхів’я Зах. Бугу. З них на загальнодержавному рівні забезпечені 
охороною 39 видів, у т. ч. 22 таксони, що занесені до ЧКУ. Лише на територіях ПЗФ місцевого значення 
охороняються 25 видів судинних рослин, зокрема 9 таксонів, що підлягають охороні в державі (Веіиіа китіїіх 
Ь„ Сагех итЬгоха Нозі, Сіасііит тагіхсих, Ерірасііх раїихігіх (Е.) Сгапіг, кипсих хикпосіиіохих, Соскіеагіа 
роїопіса, Уи’егііа регеппіх Ь. тощо) та 14 раритетних видів, представлених декількома сучасними 
місцезнаходженнями (Ігіх хіЬіпса Ь„ Роїетопіит саеги/еит Е., Саіатарі-охііх Vа і̂а тощо). Повною охороною 
забезпечені популяції лише 4 видів, що відзначаються одним-трьома локалітетами (Веіиіа китіїіх, Соскіеагіа 
роїопіса, Оасіуіогкіга ігаипхіеіпегі та Огасосеркаїит гиухскіапа). Інші раритетні види охоплені частковою, 
переважно, недостатньою охороною і представлені в природоохоронній мережі слабо репрезентативними та 
критичними популяціями з низькою чисельністю особин. Не забезпечені охороною 46 видів (41,8%), у т. ч. 2 
види з ЧКУ (Огохега ап^ііса та Ресіісиїагіх хсерігит-сагоііпит Е.) і 44 таксони регіонально-рідкісних судинних 
рослин (АЧіит ащиіохит Е., Ваігаскіит ациаіііе (Ь.) Оишогі., Сагех когсіеіхііскох УіІЕ, Сегаїоркуііит хиЬтегхит 
Е„ Мпсих аігаїих Кгоск. тощо). Більшість регіонально-рідкісних мохів (14 видів) та 2 види харових водоростей 
за попередніми даними не входять до природоохоронних територій. Таким чином, існуюча природоохоронна 
мережа відзначається відносно низьким рівнем раритетнофлористичної репрезентативності і не забезпечує 
достатньою охороною вразливих, зникаючих видів.

Серед раритетних фітоценозів району дослідження на територіях ПЗФ охоплені охороною 7 
синтаксонів (19,4%), при чому лише 1 синтаксон охороняється на загальнодержавному рівні. До їх складу 
входять: 1 синтаксон (Сагісеїит рапісиїаіае) -  з додатку І Бернської конвенції, 4 синтаксони (угруповання з 
домінуванням Сагех сіачаїкапа, С. рапісиїаіа, Зскоепих {еггиуіпеих, Сіасііит тагіхсих) -  із ЗКУ, 1 (Сіасііеіит 
тагіхсї) -  з ЧСУВМУ, 5 раритетних фітоценозів західних регіонів України, а також. 2 регіонально-рідкісних 
угруповання (Сагісеїит арргоріпдиаіае, МоїіпіеШт саегиіеае). Не забезпечені охороною в регіоні 29 угруповань 
(80,5%). До них належать 3 угруповання, занесені до ЗКУ (з домінуванням Сегаїоркуііит хиЬтегхит, Nирка̂ ■ 
Іиіеа, Ріутркаеа сапсіісіа), 5 синтаксонів із ЧСУВМУ (СаІаЬгохо адиаіісае-РоІу^опеіит кусігорірегіх.
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Сегаїоркуїіеіит хиЬтегхі, Мугіоркуііо-Диркагеїит Іиіеае, Роіато паїапІіх-КутркаееІит сапсіісіае, Капипсиїо- 
Ноііопіеіит раїизігіз) та 25 регіонально-рідкісних фітоценозів. Серед останніх найбільше созологічне значення 
мають унікальні для України угруповання карбонатних боліт із рідкісним типом асоційованості на східній межі 
свого поширення -  Чипсеїит хиЬпосіиІохі. Отже, за попередньою оцінкою раритетнофітоценотична 
репрезентативність функціонуючої природоохоронної мережі є незадовільною.

Висновки
Флористичний склад заплавних екосистем верхів’я басейну Зах. Бугу налічує 790 видів судинних 

рослин, 60 видів мохоподібних і 4 види харових водоростей. Рослинність зазначеної території охоплює 95 
асоціацій, 11 підасоціацій та 31 угруповання. Заплави району дослідження відзначаються високою 
фітосозологічною цінністю. Серед 128 достовірно відомих раритетних видів (110 судинних рослин, 16 
мохоподібних та 2 види харових водоростей), 35 видів (34 судинні рослини та 1 вид харових водоростей) 
занесені до ЧКУ.

Згідно із созологічною категоризацією, запропонованою МСОП 8 видів судинних рослин 
досліджуваної території та 3 мохоподібних можна вважати імовірно зниклими; 22 види судинних рослин та 7 
мохів знаходяться під загрозою зникнення; 53 таксони судинних рослин та 7 регіонально рідкісних мохів 
належать до більш-менш вразливих видів; 35 видів судинних рослин та 2 мохи мають невизначений статус за 
відсутності достовірної оцінки їх сучасного стану. Місцеві фітосисгеми є унікальними осередками таких 
раритетних видів, як Веніегіа саегиіеа, Соскіеагіа роїопіса, Зипсих хиЬпосіиІо.чих, Оасіуіогкіга ігаипхіеіпегі, 
Сіасііит тагіхсих та ін., що представлені в Україні поодинокими та нечисленними локалітетами.

У складі рослинності району дослідження виявлено 39 раритетних фітоценозів різною созологічною 
рангу. Серед них 3 угруповання, що імовірно зникли; 8 реліктових, зникаючих угруповань, що перебувають під 
безпосередньою загрозою зникнення; 24 рідкісні угруповання під потенційною загрозою зникнення та 4 типові 
угруповання. Статус регіонально-рідкісних угруповань надано 27 синтаксонам. Найбільшу созологічну цінність 
мають рідкісні реліктові угруповання карбонатних боліт 2-ї к. о. (Чипсеїит хиЬпосіиІохі, Сіасііеіит тагіхсі, 
Сагісеїит сіаVа^ і̂апае, С. рапісиїаіае, б. с. Зскоепш /егги§іпеих), що внаслідок проведення масштабних 
осушувальних робіт опинились під загрозою зникнення. Таким чином, заплави верхів’я басейну Зах. Бугу, як 
осередки природної рослинності та сполучні ланки Галицько-Слобожанського і транскордонного Бузького 
коридорів відіграють важливу роль у підтриманні флористичного та фітоценотичного різноманіття Європи.

Природоохоронна мережа району дослідження не відповідає основним вимогам щодо забезпечення 
належною охороною раритетах рослин та фітоценозів заплавних екосистем. Вона потребує суттєвої 
реконструкції з переоцінкою функціонуючих та організацією нових природно-заповідних територій. Для 
визначення фіторепрезентативності існуючої природоохоронної мережі необхідно провести інвентаризацію 
флори та рослинності заповідних територій.
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